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Συνοπτική Παρουσίαση του Προγράμματος URBACT II 

 

Το URBACT II είναι ένα πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) και εθνικούς 

πόρους με διάρκεια από το 2007 έως το 2013. Αποτελεί την άμεση συνέχεια 

του προγράμματος URBACT I, το οποίο διήρκεσε από το 2002 έως το 2006. 

Ο γενικός στόχος είναι η διαμόρφωση και προώθηση πολιτικών για την 

αειφόρο ολοκληρωμένη 

αστική ανάπτυξη σε όλη 

την Ευρώπη. Οι αστικές 

περιοχές βιώνουν μεγάλες 

προκλήσεις αναφορικά με 

την αντιμετώπιση μίας 

σειράς προβλημάτων όπως 

αυτά της φτώχειας, του 

κυκλοφοριακού, της 

υποβάθμισης του 

περιβάλλοντος και της  

κατάρρευσης του 

κοινωνικού ιστού, αλλά 

ταυτόχρονα αποτελούν 

την κινητήρια δύναμη της 

ευρωπαϊκής οικονομίας και 

των βιομηχανιών που 

βασίζονται στις νέες 

τεχνολογίες. Η ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των πόλεων στο πλαίσιο του 

προγράμματος URBACT συμβάλλει στην επιτάχυνση της διαδικασίας 

ανάπτυξης καινοτόμων πολιτικών σε κάθε πόλη. Η συμμετοχή διάφορων 

κοινωνικών εταίρων – συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών και πολιτικών 

φορέων και του ευρύτερου κοινού – έχει θεμελιώδη σημασία. 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα URBACT II έχει ως στόχο: 
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 να διευκολύνει την ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων μεταξύ των 

αρμοδίων για τη χάραξη αστικών πολιτικών, των υπευθύνων για τη λήψη 

αποφάσεων και των αποδεκτών των πολιτικών, 

  να διαδώσει τις ορθές πρακτικές και τα διδακτικά συμπεράσματα 

από τις εν λόγω ανταλλαγές και να διασφαλίσει τη μετάδοση της 

τεχνογνωσίας, 

  να βοηθήσει τους αρμόδιους για τη χάραξη αστικών πολιτικών και 

τους αποδέκτες των πολιτικών (καθώς και τους διαχειριστές 

επιχειρησιακών προγραμμάτων) να καθορίσουν και να θέσουν σε πρακτική 

εφαρμογή σχέδια δράσης για την αειφόρο ανάπτυξη.  
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Εθνικό Σεμινάριο για τα μέλη των Τοπικών Ομάδων Στήριξης 
 

Μια καινοτομία των προγραμμάτων URBACT ΙΙ είναι ότι υποχρεώνει 

κάθε  εταίρο να προβεί στη σύσταση μιας τοπικής ομάδας στήριξης (Local 

Support Group, Τ.Ο.Σ.). Η συγκεκριμένη ομάδα εργάζεται για να 

μεγιστοποιήσει τα αποτελέσματα της διακρατικής ανταλλαγής πρακτικών 

μεταξύ των πόλεων. Οι Τ.Ο.Σ. διασφαλίζουν ότι οι ιδέες που αναδύονται από 

το έργο είναι ρεαλιστικές και δοκιμάζουν τη βιωσιμότητά τους σε τοπικό 

επίπεδο. Έτσι ο Δήμος Τρικκαίων συνεργαζόμενος με τοπικούς φορείς, 

οργανισμούς και όμορους Δήμους, δημιούργησε τη δική του  Τ.Ο.Σ. έχοντας 

πάντα ως σκοπό τη βελτίωση της μεθοδολογίας για την αστική αειφόρο 

ανάπτυξη. 

Το Εθνικό Σεμινάριο για τα μέλη των Τοπικών Ομάδων Στήριξης 

(Τ.Ο.Σ.) διοργανώθηκε από την Γραμματεία του προγράμματος URBACT, στην 

Αθήνα την Παρασκευή στις 19 Ιουνίου 2009 (9.30 – 16.30, στο Hotel Classical 

Athens Imperial). Το Σεμινάριο στόχευε στην παροχή πρακτικών 

πληροφοριών και την ενίσχυση των ικανοτήτων των μελών της Τ.Ο.Σ. για τη 

σύνταξη του Τοπικού Σχεδίου Δράσης (Τ.Σ.Δ.).  Επιπλέον το Σεμινάριο 

αποτέλεσε ένα πρώτο βήμα για τη σύσταση ενός δικτύου διάχυσης εμπειριών 

μεταξύ των μελών όλων των Τ.Ο.Σ., σε εθνικό επίπεδο αλλά και πέρα από 

αυτό, αλλά και σε επίπεδο προγράμματος μεταξύ των έργων URBACT. Το 

πρόγραμμα της συνάντησης είχε ως εξής: 
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 Κατά την διάρκεια του σεμιναρίου παρουσιάστηκε το Εγχειρίδιο 

Οδηγιών για τις Τοπικές Ομάδες Στήριξης 

URBACT. Το Εγχειρίδιο Οδηγιών 

δημιουργήθηκε για να βοηθήσει κυρίως 

τους συμμετέχοντες σε έργα του URBACT 

II στην κατάστρωση των Τοπικών 

Σχεδίων Δράσης, τα οποία αποτελούν 

βασικό μέρος του προγράμματος. Οι τρεις 

βασικές ενότητες του Εγχειριδίου είναι: 

1. ενημέρωση σχετικά με το πρόγραμμα 

URBACT και το ρόλο των τοπικών ομάδων 

στήριξης και των τοπικών σχεδίων 

δράσης,  

2. καθοδήγηση και εργαλεία για την 

09.30 – 10.00 Registration / Welcome coffee 

10.00 – 10.15 

Opening speech 
BY Mr. Ioannis Firbas, Director of the Special Service for Strategy, Planning 
and Evaluation of Development Programmes, Hellenic Ministry of Economy 
and Finance 

10.15 – 10.45 
Introduction to the URBACT II Programme 
By M.Houk, Project & Capitalisation manager, URBACT Secretariat 

10.45 – 11.15 
Presentation of the ULSG Toolkit, 
Philip Stein, Thematic Pole manager 

11.15 – 11.30 Coffee break 

11.30 – 13.00 
1st workshop: Composition and organization of LSG  
(participants split in 2 groups) 

14.00 – 15.30 
2nd Round of parallel workshops: Missions of LSG, contributions to 
project activities, Local Action Plans 
(participants split in 2 groups) 

15.30 – 15.45 Coffee break 

15.45 – 16.30 Feedback from workshops and closing remarks 
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προετοιμασία ενός τοπικού σχεδίου δράσης,  

3. μια ενότητα που παραπέμπει σε πρόσθετες, χρήσιμες πηγές πληροφοριών 

και γλωσσάρι που εξηγεί με απλά λόγια τη σημασία των όρων στο παρόν 

έγγραφο. 

 

Ο Δήμος Τρικκαίων σε συνεργασία με τη ΔΕΚΑ Τρικάλων ως εταίροι 

του προγράμματος URBACT 

II συμμετείχαν στο Εθνικό 

Σεμινάριο. Τα μέλη της 

Τ.Ο.Σ. που παρακολούθησαν 

το Σεμινάριο ήταν ο κ. 

Κατσένης Μιχάλης ως 

εκπρόσωπος της ΔΕΚΑ 

Τρικάλων, ο κ. Μπαλαμίτσας 

Βασίλειος  (τμ. Πολεοδομίας 

του Δήμου Τρικκαίων),  ο κ. 

Παπαδόπουλος Γεώργιος (Δήμος Μεγ. Καλυβίων) και ο κ. Γοργογέτας 

Γεώργιος (e-trikala).  
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Διακρατική Συνάντηση των Εταίρων του Προγράμματος 

 

Η 2η  διακρατική συνάντηση των εταίρων της δεύτερης φάσης του 

προγράμματος πραγματοποιήθηκε στη πόλη του Μονάχου (Γερμανία) στις 29 

– 30 Ιουνίου 2009.  

Στη συνάντηση παραβρέθηκαν αποστολές από τους εταίρους που 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Αναλυτικά συναντήθηκαν εκπρόσωποι από τις 

εξής πόλεις: Graz (Αυστρία), 

München (Γερμανία), Zürich 

(Ελβετία), Arezzo (Ιταλία), 

Czestochowa (Πολωνία), 

Kielce (Πολωνία), Châlons-

en-Champagne (Γαλλία). Από 

τον Δήμο Τρικκαίων 

συμμετείχε ο  κ. Χαρίσης 

Γεώργιος, Διευθυντής 

προγραμματισμού και ανάπτυξης, ο κ. Τσιάρας Αθανάσιος Δημοτικός 

σύμβουλος ενώ από τη ΔΕΚΑ Τρικάλων οι κ.κ. Σιακαβάρας Ιωάννης, Γενικός 

Διευθυντής και Κατσένης Μιχάλης, εξωτερικός συνεργάτης.  

Την πρώτη ημέρα της συνάντησης παρουσιάστηκαν από τον Leader 

εταίρο (Graz) τα μέχρι 

τώρα  αποτελέσματα και 

συμπεράσματα από την 

υλοποίηση των δράσεων 

του προγράμματος. Εν 

συνεχεία αναπτύχθηκαν τα 

τοπικά σχέδια δράσης από 

κάθε εταίρο και 

συζητήθηκαν θέματα 

σχετικά με τη δυνατότητα 

υλοποίησης τους.  
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Κατά τη διάρκεια της δεύτερης μέρας συζητήθηκαν οι δομές 

περιφερειακής ανάπτυξης και το νομικό καθεστώς που θα οδηγήσουν σε μια 

επιτυχημένη συνεργασία σε τοπικό επίπεδο. Παραδείγματα καλών πρακτικών 

τέτοιων συνεργασιών παρουσιάστηκαν από τις πόλεις του  Μονάχου, σε 

θέματα που αφορούν τις δημόσιες μεταφορές, αναπλάσεις περιοχών της 

πόλης και των περιχώρων της και 

θεματικές συνεργασίες των δήμων 

της Βαυαρίας, της Ζυρίχης, σε 

θέματα που αφορούν τις 

διαδημοτικές συνεργασίες της 

μητροπολιτικής περιοχής, και του 

Άμστερνταμ, ως παράδειγμα μιας 

ολοκληρωμένης και πετυχημένης 

περιφερειακής συνεργασίας για το σχεδιασμό της ανάπτυξης της περιοχής έως 

το 2040. Τέλος, καθορίστηκαν οι υποχρεώσεις του κάθε εταίρου και το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης αυτών για την επόμενη περίοδο. 

Η διακρατική συνάντηση έκλεισε με την παρουσίαση του 

προγράμματος της επόμενης συνάντησης, η οποία έχει προγραμματιστεί να 

διεξαχθεί στη πόλη της Ζυρίχης στις 28-29 Σεπτεμβρίου 2009. 
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Τοπικό Σχέδιο Δράσης του Δήμου Τρικκαίων 

 

Τα Τοπικά Σχέδια Δράσης (Τ.Δ.Σ.) αποτελούν μια νέα διάσταση του 

προγράμματος URBACT. Κάθε εταίρος του URBACT II δεσμεύεται να 

αναπτύξει το δικό του Τ.Δ.Σ. ως αποτέλεσμα της συμμετοχής του στο 

πρόγραμμα. Τα Τ.Δ.Σ. παράγονται από τον εταίρο του URBACT II σε 

συνεργασία με την Τ.Ο.Σ.. Η σύσταση και η μορφή των Τ.Δ.Σ. διαφέρουν 

ανάλογα με τον τύπο του εταίρου, ενώ η συνεργασία με τη την διαχειριστική 

αρχή αυξάνει τις πιθανότητες εφαρμογής του ειδικά αν πρόκειται να ζητηθεί 

χρηματοδότηση για την υλοποίηση του. 

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης, που πρόκειται να καταρτιστεί στα πλαίσια 

της διαδημοτικής συνεργασίας του Δήμου Τρικκαίων με τους όμορους Δήμους 

αφορά την ανάπτυξη, σχεδιάστηκε μετά από πρόταση της Δ.Ε.Κ.Α. Τρικάλων 

και της Διεύθυνσης Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του Δήμου Τρικκαίων  

και αφορά την εφαρμογή και λειτουργία Ολοκληρωμένου Συστήματος 

Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS), το οποίο θα μεγιστοποιήσει τις 

δυνατότητές ανάπτυξης της περιοχής. Το Τ.Σ.Δ. έγινε αποδεκτό από τα μέλη 

της Τ.Ο.Σ..  

Οι Δήμοι μας διαθέτουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά και πολλά 

πλεονεκτήματα, τα οποία με τις κατάλληλες ενέργειες και δράσεις μπορούν να 

αξιοποιηθούν και να προβληθούν ώστε να αποφέρουν πολλαπλά οφέλη όχι 

μόνο στα όρια των δήμων, αλλά και σε μια ευρύτερη γεωγραφική ενότητα 

που τους περιβάλλει. Τέτοια κοινά χαρακτηριστικά είναι το υδάτινο στοιχείο 

που επηρέασε τη μορφή και την ανάπτυξη των περιοχών μας διαχρονικά, το 

ιδιαίτερο και ποικίλο φυσικό περιβάλλον, η πλούσια σε αρχαιότητες ενδοχώρα, 

η εύφορη αγροτική γη, η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και οι λαϊκές 

παραδόσεις που αντανακλούν την ιστορία της κάθε περιοχής με τις κοινές 

διαδρομές και τις ιδιαιτερότητες, ανάλογα με την ιστορία και την πορεία του 

κάθε Δήμου. Παράλληλα οι δήμοι αντιμετωπίζουν, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο 

βαθμό, μια σειρά προβλήματα, όπως οικονομικά, κοινωνικά, προβλήματα 

ανεργίας, ελλείψεις σε υποδομές, αλλά και υποβάθμιση του δομημένου και του 

φυσικού χώρου και της καθημερινότητας του πολίτη. 
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Πιο συγκεκριμένα, το τοπικό σχέδιο δράσης θα βασιστεί στη χρήση της 

ψηφιακής τεχνολογίας για την ανάπτυξη των περιοχών που θα συνεργαστούν. 

Θα συνταχθούν ψηφιακοί χάρτες για όλο το Νομό Τρικάλων σε σύστημα GIS 

απ΄ όπου στη συνέχεια θα υπάρχει η δυνατότητα χρήσης τους από GPS. Θα 

βοηθήσει στην ανάδειξη των ελλείψεων, προβλημάτων και των ευκαιριών 

κάθε περιοχής, στην ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών για την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. 

 Ήδη έχουν προταθεί οι 

άξονες στους οποίους θα 

επικεντρωθεί το Τ.Σ.Δ.. 

Μάλιστα την Πέμπτη στις 25 

Ιουνίου 2009 

πραγματοποιήθηκε στα γραφεία 

της ΔΕΚΑ Τρικάλων η 3η 

συνάντηση μεταξύ των μελών 

της Τ.Ο.Σ. του προγράμματος. Οι φορείς που παραβρέθηκαν στη συνάντηση 

ήταν εκπρόσωποι από την ΤΕΔΚ Τρικάλων, το Δήμο Μεγ. Καλυβίων, το Δήμο 

Φαλώρειας, το e-trikala, το Επιμελητήριο Τρικάλων, τη Δ/νση Τεχνικών 

Υπηρεσιών της Ν.Α. Τρικάλων, το Δήμο Τρικκαίων, τη ΔΕΚΑ Τρικάλων. Τη 

συνάντηση παρακολούθησε και εκπρόσωπος της Ενδιάμεσης Διαχειριστικής 

Αρχής της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Συμφωνήθηκε από όλους τους 

παρευρισκομένους το Τ.Σ.Δ. που θα προκύψει από τη διαδημοτική συνεργασία 

να βασιστεί στη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας. 

 Οι φορείς θα συμβάλλουν δίνοντας στοιχεία από τις περιοχές τους για 

τη δημιουργία κοινής βάσης δεδομένων. Τα δεδομένα αφορούν: 

Φυσικό Περιβάλλον: 

Δημόσιοι χώροι πρασίνου – Υδάτινοι Πόροι - Αγροτεμάχια (έκταση, υψόμετρο, 

χρήση, είδη χλωρίδας πανίδας, φωτογραφίες, ιστορικά στοιχεία, 

προσβασιμότητα, διαθέσιμοι χάρτες  κτλ). 
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Πολιτιστική κληρονομιά : 

Κάστρα, αρχαιολογικά μνημεία, εκκλησίες κτλ (ιστορικά στοιχεία, έκταση, 

υψόμετρο, χρήση,  φωτογραφίες, , προσβασιμότητα, διαθέσιμοι χάρτες  κτλ). 

Οδικό δίκτυο (χαρακτηρισμός, αυτοκινητόδρομος, πεζόδρομος, 

ποδηλατόδρομος, κατάσταση  δικτύου κλπ).                          

 Το έργο αυτό θα είναι αποτελεσματικό εργαλείο για τον από κοινού 

περιφερειακό σχεδιασμό ανάπτυξης, για τη λήψη ορθολογικότερων 

αποφάσεων, της διαχείρισης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, το 

σχεδιασμό των  δικτύων υποδομής, κτλ. 
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